



涌动绿色风潮 共建美丽福建

40多年间,福建累计参加义务植树6.83亿人次,植树26.9亿株,全省森林覆盖率达65.12%,持续领跑全国

据福建日报

孟春之月,芳草吐绿,第46个“3·12”植树节如约而至。

全民义务植树运动开展40多年间,福建绿色风潮持续涌动。全省累计参加义务植树6.83亿人次,植树26.9亿株(含折算株数)。在全民义务植树运动的带动下,福建国土绿化成效显著,城乡绿化面貌焕然一新。全省森林覆盖率达65.12%,持续领跑全国;植被生态质量指数和生态文明指数均居全国第一。

绿色,已成为福建最鲜明的底色,最突出的亮色。



福建省将乐县龙栖山森林康养小镇 (福建日报/图)

现场

少年到少林 为春天充“植”



泉州外国语学校鲤城附属小学的同学在植树

“云上”植树 “码上”尽责

义务植树是每个公民的法定义务。每年植树节期间,我省各级党政军领导身体力行,带头履行植树义务;各地各部门积极行动,开展各具特色、形式多样的义务植树活动;社会各界广泛参与,营建“巾帼林”“劳模林”“青年林”等各种纪念林。

作为全国最“绿”省份,福建国土绿化空间已接近“天花板”,可供植树的地块越来越少,义务植树面临着

“要种树地难找”的现实难题。同时,义务植树也对专业化水平提出了更高的要求。

面对新情况、新问题,福建不断丰富、拓展、创新义务植树尽责方式,全面推广“互联网+全民义务植树”,上线“福建全民义务植树网”和手机端应用平台,让公众足不出户,就能“云上”植树,“码上”尽责。

去年,福建进一步优化“福建全民义务植树网”手

机端功能,完成适老化改造,上线260个劳动尽责活动,推出“根系故里 情满客家 我为汀江母亲河种棵树”“守瓷城古树 留戴云乡愁——德化县赤水镇古树名木认养项目”等3个捐资项目,在线募集资金68.04万元。

截至目前,“福建全民义务植树网”已累计上线685个劳动尽责活动、10个网络捐资项目,16.97万人

次线上募集资金756.31万元,网络实名发放义务植树尽责证书和国土绿化荣誉证书15.7万张。

与此同时,福建着力打造一批集宜劳、宜教、宜游于一体的“互联网+全民义务植树”基地。随着新一批11个省级“互联网+全民义务植树”名单公布,全省已建成国家级“互联网+全民义务植树”基地1个,省级34个。

应绿尽绿 绿上加绿

阳春三月,走进省级保障性苗圃——连城亿森苗圃有限公司,220万株大田苗、170万株容器苗准备就绪。工人正忙着起苗、分级、包装,将苗木运往全县造林山场。今年,连城县将完成春季造林1.6万亩。春节前,全县已完成林地清理、整地挖穴。正月初六,37支造林工程队,1000多名工人便分赴各个山头,不负春光植新绿。

眼下,正值春季造林黄

金期,全省各地正抢抓林时,造林添绿。福建森林覆盖率65.12%,连续多年保持全国首位,树还要怎么种?

应绿尽绿,绿上加绿。去年,全省完成植树造林104.4万亩、森林抚育342万亩、封山育林109.6万亩,分别占年度任务的122.8%、114%、109.6%,培育造林绿化苗木2.2亿株。2024年,全省将开展植树造林85万亩、森林抚育300万亩、封山育林100万亩。

“我们在推进应绿尽绿基础上,进一步把工作重心转到提升森林质量上来。”省绿化委员会办公室有关负责人说,福建坚持精准精细提质量,科学开展国土绿化,协同推进林分质量优化和森林景观美化。

近年来,福建按照“树种珍贵化和乡土化,材种大径级化和高价值化,结构复层异龄化和生态化”的要求,持续开展森林精准提升工程,推进森林可持续经营

试点工作。2023年,全省完成森林质量精准提升344.91万亩,占年度任务的118%。

福建以城市周边、江河两岸、交通干道两侧、景区景点、村庄四旁等区域为主攻方向,开展重点区域林相改善,大力营造乡土树种、珍贵树种、彩色树种,让广大城乡绿起来的同时美起来。去年,全省完成重点区域林相改善6.98万亩,占年度任务的116.38%。

海都讯(记者 田米 实习生 许永亮 文/图) 古语说:“孟春之月,盛德在木。”我国自古有在春季种树的传统。3月12日,泉州少林寺开展植树节活动,在少林寺周边种下200多棵树。

“今天种下的十多个树种,包括桂花、樱花、大杨桃、蓝花楹、芭蕉、蒲葵、华棕、柿子、洋紫荆等。”据泉州少林寺方丈常定师父介绍,为了增强少林寺生态环境建设,每年植树节前后,少林寺都会组织弟子和社会各界在少林寺周边种下各种树。

“我跟同学一起来种的是樱花树。”泉州外国语学校鲤城附属小学六年级的陈同学,边拿着锄头给树培土边对海都记者说,“今天是我第一次参加植树,感觉很有意义,以后要多参加这样的活动。”

据学校老师介绍,当天师生共90人一起来少林寺种树,以后也会组织学生再来照看自己种下的树。

马路成接送点 人车混杂乱象多

泉州外国语学校洛江校区门口,一到周五和周日,整条马路堵得水泄不通,安全隐患重重;交警部门出台整治方案并向校方发出警示函,但效果不佳

A03

逾800件珍品 留存泉州档案馆

A02